

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் உள்ளடங்கிய பொழிப்பறிக்கை 2019 மே 31 ஆம் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்திற்குரிய விரிவான வருடாந்த முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2019 மே 31 ஆம் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றது.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தை தவிர்த்து 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிச் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் பொறுப்புக்கள்

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 38 பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்கவும் உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தால் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கக்கூடிய வகையில் அதனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகள் பேணப்படுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக்கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கப்படும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நிமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால்

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.
- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போதும் நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்

எனது கணக்காய்வின் போது இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புகள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5 ஏனைய சட்டத் தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 6(ஈ) பிரிவு மற்றும் 38 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

(அ) இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களத்தால் முன்னைய ஆண்டிற்காக நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் தேவைப்பாடு இல்லாதிருந்தமையால் மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒத்திருந்தது என கூற முடியாதிருந்தது.

(ஆ) இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களத்தால் முன்னைய ஆண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் தேவைப்பாடு இல்லாதிருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான பரிந்துரைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று

கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
(அ) 2018 ஆகஸ்ட் மாதத்திற்குரிய வருமானப் பதிவேட்டிற்கும் நாளாந்த வருமானப் பொழிப்பு பதிவேட்டிற்கும் இடையே ரூபா 485,587 கூட்டுமொத்தமான வேறுபாடு காணப்பட்டது.	உரிய பதிவேடுகள் மற்றும் பொழிப்புகள் ஒன்றுடனொன்று சமப்படும் வகையில் அவை தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.	2018 ஆகஸ்ட் 15 மற்றும் 2018 ஆகஸ்ட் 28 இல் காணப்பட்ட வருமானப் பதிவேட்டின் பிரகாரம் பெறுவனவுகளில் காணப்பட்ட குறைபாடுகள் தங்களது அவதானிப்புகளின் பிரகாரம் சீர்செய்யப்பட்டிருந்தன.
(ஆ) கணனி முறைமை மற்றும் பாதுகாப்பு மென்பொருளை (antivirus software) நாளதுவரையாக்குவது தொடர்பாக ஏற்பட்ட செலவினங்களிற்காக செலவின விடயமொன்று உருவாக்கப்பட்டிருக்காததால் மீளாய்வாண்டின் போது அது தொடர்பாக ஏற்பட்ட ரூபா 922,565 தொகை மூலதனச் சொத்துக்களின் கொள்வனவில் காணப்படுகின்ற மென்பொருள் அபிவிருத்தி செலவின விடயத்தின் கீழ் கணக்குகளிற்கு கொண்டு வரப்பட்டிருந்தது.	மூலதனச் செலவினம் மற்றும் மீண்டெழும் செலவினம் என்பன தனித்தனியாக இனங்காணப்பட்ட பின்னர் கணக்குகளிற்கு கொண்டு வரப்பட வேண்டும்.	கணனி முறைமை மற்றும் பாதுகாப்பு மென்பொருளை நாளதுவரையாக்குவது தொடர்பாக ஏற்பட்ட செலவினங்கள் மென்பொருள் அபிவிருத்தியுடன் தொடர்புபட்டிருந்ததால் அச் செலவினம் மென்பொருள் அபிவிருத்தி செலவின விடயத்தின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.

எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) பிணைகள் பதிவேடு

பிணை வைக்க வேண்டிய உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் ஊழியர்களின் தகவல்கள் உள்ளடங்கிய பிணைகள் பதிவேடொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நிதிப்பிரமாணம் 891(1) இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பிணைகள் பதிவேடொன்று பேணப்படுகின்றது. எனினும் உத்தியோகத்தர்கள் எவரும் பிணை வைக்காததால் பதிவேடு வெறுமையாக காணப்படுகின்றது.

(ஈ) வாகன சம்பவக் குறிப்பு புத்தகம்

--
வாகன சம்பவக்குறிப்பு புத்தகங்கள் பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

நிதிப்பிரமாணம் 1645(அ) இன் பிரகாரம் வாகன சம்பவக்குறிப்பு புத்தகங்கள் பேணப்பட வேண்டும்.

தற்போது நாளதுவரையாக்கப்பட்டுள்ளது.

(உ) பெறுகைகள் குழு மற்றும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழு என்பவற்றின் வருகைப் பதிவேடு

--
பெறுகைகள் குழுக்கள் மற்றும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுக்களின் செயலாளர்கள் குழுவின் கூட்டங்களில் பங்குபற்றுவதை சரிபார்ப்பதற்கு வருகைப் பதிவேடுகளை பேணியிருக்கவில்லை.

அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவையின் 2.11.2 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.6.4 கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய உறுதிப்படுத்தல்கள்

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் பின்வரும் விடயங்கள் தொடர்பாக உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) திணைக்களத்தில் காணப்படுகின்ற நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக செயற்திறனான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்று தயாரிக்கப்பட்டு பேணிச் செல்லப்படுகின்றமை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் உறுதிப்படுத்தப்பட

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

நிதி மற்றும் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டில் செயற்திறனை உறுதிப்படுத்துவதற்காக பதவியணியினரின் கூட்டங்களில் காலத்திற்குக் காலம் கெயன்முன்னேற்றம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு அதன் மூலம் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுதல்.

வேண்டியதுடன் அம்
முறைமையின் செயற்திறன்
தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம்
மீளாய்வு செய்வது அதன்
பிரகாரம் முறைமையை
செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு
தேவையான மாற்றங்கள் இடம்
பெற வேண்டிய போதிலும் அம்
மீளாய்வு எழுத்து மூலம்
செய்யப்பட்டு அதன்
பிரதியொன்று கணக்காய்வாளர்
தலைமை அதிபதிக்கு
சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த
போதிலும் அவ்வாறான
மீளாய்வொன்று
மேற்கொள்ளப்பட்டதற்கான கூற்று
கணக்காய்விற்கு
சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

தேசிய பாதீட்டுத்
திணைக்களத்தினால்
பெறப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின்
மாதிரியில் உள்ளடக்கப்பட்ட
மென்பொருள் பிரதிகளில்
அவ்வாறான சான்றிதழ்
இல்லாததன் காரணமாக
அச் சான்றுறுதிப்படுத்தலை
மேற்கொள்ள முடியாதிருந்தது.

1.6.5 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

தெரிவுக் கணக்காய்வு பரிசோதனையின் போது அவதானிக்கப்பட்ட சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களின் ஏற்பாடுகளுடனான இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் கீழே பகுப்பாய்வு செய்து தரப்படுகின்றன.

அவதானிப்புக்கள்

சட்டங்கள், விதிகள் பெறுமதி இணங்காமைகள்
மற்றும்
பிரமாணங்களுடனான
தொடர்பு

பரிந்துரைகள்

கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தரின்
கருத்துரைகள்

அவதானிப்புக்கள்	பரிந்துரைகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணங்களின் 260 ஆவது பிரமாணம்	ரூபா 238,350 கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்களில் எழுதப்பட்டுள்ள பெயரையுடைய நபரிற்கு அல்லது அவரது அதிகாரமளிக்கப்பட்ட பிரதிநிதிக்கு கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும் பணம் பெறுபவரின் கையொப்பமில்லாமல் 3 சந்தர்ப்பங்களின் போது கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.	நிதிப்பிரமாணம் 260 இன் பிரகாரம் பணம் பெறுபவரை இணங்கண்டு சரிபார்த்த பின்னரே கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2006 இன் பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவை		

2.7.5 வழிகாட்டல்

ஆம் -

திணைக்களத்தால் பெறுகைக் குழுக்கள் நியமனம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

பெறுகைக் குழுக்கள் குறித்துரைக்கப்பட்ட திகதியில் முறையாக நியமனம் செய்யப்பட வேண்டும்.

2017 திசம்பரில் நியமனம் செய்யப்பட்ட குழு 2018 இலும் அதேபோல் செயற்பட்டிருந்ததால் உரிய ஆண்டிற்கான பெறுகைக் குழு வருட ஆரம்பத்தில் நியமனம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. ஒவ்வொரு பெறுகைக்காகவும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுக்கள் நியமனம் செய்யப்பட்டிருந்தன.

4.2.1 வழிகாட்டல்

ஆம் -

பிரதான பெறுகைத் திட்டம் மாதிரிக்கமைய தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பெறுகைத் திட்டம் முறையாக தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

2018 ஆம் ஆண்டிற்கான பெறுகைத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த போது இந் நிரல் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான பெறுகைத் திட்டத்தை தயாரித்த போது அந் நிரல் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 செலவின முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

செலவின விடயமொன்றிற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 500,000 கூட்டுமொத்தமான நிதியேற்பாட்டில் ரூபா 269,707 தொகை மீளாய்வாண்டின் போது பயன்படுத்தப்பட்டிருந்ததால் மேற்கொள்ளப்பட்ட நிதியேற்பாட்டில் சேமிப்பு 46 சதவீதமாக அதாவது ரூபா 230,297 ஆகக் காணப்பட்டது.

நிதிப்பிரமாணம் 50 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

எதிர்பார்க்கப்பட்டவாறு ஊழியர்கள் விடுமுறை நாள் அல்லது மேலதிக நேரக் கடமைகளை ஆற்றியிருக்காததால் இச் செலவின விடயத்தில் சேமிப்பு ஏற்பட்டிருந்தது.

2.2 பொறுப்புக்கள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள் ஏற்படுத்தல்

பொறுப்புக்கள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பாக பின்வரும் கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>(அ) நிதிக்கூற்றின் குறிப்பு (III) இல் கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் கூற்றில் ரூபா 172,750 பொறுப்பு காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் பொறுப்புக்கள் பதிவேட்டின் பிரகாரம் அப் பெறுமதி ரூபா 322,713 தொகையாக காணப்பட்டது. பொறுப்புக்கள் பதிவேட்டின் பிரகாரம் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு உள்ளபடியான பொறுப்பு ரூபா 382,713 தொகையாக காணப்பட்டதால் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் கூற்றில் ரூபா 209,963 பெறுமதியான பொறுப்புக்கள் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியாக காட்டப்பட வேண்டும்.</p>	<p>அச் செலவின விடயங்களில் சேமிப்புக்கள் காணப்படாததால் நிதிக்கூற்றுக்களில் பொறுப்புக்கள் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தன.</p>
<p>(ஆ) 2018 நவம்பர் 21 ஆம் திகதிய 267/2018 ஆம் இலக்க அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் 3.4 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அறிக்கையிடப்படாத பொறுப்பு முன்னைய ஆண்டின் செலவினங்களாக தீர்ப்பளவு செய்யப்படக் கூடாத போதிலும் 2018 ஆம் ஆண்டிற்குரிய ரூபா 209,962 பெறுமதியான பொறுப்புக்கள் 2019 ஆம் ஆண்டில் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>	<p>அத்தியாவசிய சேவைகளை வழங்குவதற்காகவும் இணைப்புக்கள் துண்டிக்கப்படுவதை தவிர்ப்பதற்காகவும் அச் செலவினங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியிருந்தன. அத்தகைய மேலதிகங்கள் எதிர்காலத்தில் ஏற்படாதிருப்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு உத்தியோகத்தர்கள் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.</p>

2.3 வங்கி கணக்குகளை செயற்படுத்துதல்

வங்கிக் கணக்குகளை செயற்படுத்துதல் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனைகளின் போது பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
மிகை வருமானத்திலிருந்து நாளாந்த செலவினங்களை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு (ஏறத்தாழ ரூபா 2 மில்லியன்) போதுமானளவு காச ஒதுக்கம் பேணப்பட வேண்டியதுடன் மீதி திறைசேரிக்கு அனுப்பப்பட வேண்டும். எனினும் 2018 ஆம் ஆண்டின் முதல் 3 மாதங்களின் போது திறைசேரிக்கு அனுப்பப்படாமல் காணப்பட்ட பணத் தொகை ரூபா 18 மில்லியனிற்கும் ரூபா 186 மில்லியனிற்கும் இடையிலான வீச்சில் காணப்பட்டன.	நிதிப்பிரமாணம் 177(1) இன் பிரகாரம் திணைக்களத்தால் சேகரிக்கப்பட்ட வருமானத்திலிருந்து நாளாந்த செலவினங்களை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு போதுமானளவு காச ஒதுக்கம் பேணப்பட வேண்டியதுடன் சாத்தியமானளவு விரைவாக வருமான மீதி திறைசேரிக்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.	பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 பணிப்பொறுப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படாமை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
1987 இன் 28 ஆம் இலக்க அதிகாரச்சட்டத்தால் திருத்தப்பட்டவாறு 1969 இன் 01 ஆம் இலக்க இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 11ஈ பிரிவிற்கு முரணாக நியமத்தை மீறி இறக்குமதிகளை மேற்கொள்ளுகின்ற பெயர்கள் வர்த்தமானி அறிவித்தல் ஒன்றினூடாக பிரசுரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	1969 இன் 01 ஆம் இலக்க இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 11ஈ பிரிவின் பிரகாரம் நியமத்தை மீறி இறக்குமதிகளை மேற்கொள்ளுகின்ற இறக்குமதியாளர்களின் பெயர்கள் வர்த்தமானி அறிவித்தல் ஒன்றினூடாக பிரசுரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	இறக்குமதி செய்யப்படுகின்ற அதிகமான பொருட்களிற்காக இலங்கைக்கான நியமமொன்று இன்னமும் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. 122 பொருள் விடயங்களிற்காக மாத்திரம் நியமத்திற்கான தேவைப்பாடு விதிக்கப்பட்டிருந்தது. அத்தகைய விடயங்களின் பட்டியல் 2018 மார்ச் 29 ஆம் திகதிய 2064/34 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்தது. இலங்கைக்கு நியமத்திற்குட்பட்டு பொருட்களை இறக்குமதி செய்யும் போது பின்பற்றப்பட வேண்டிய நடைமுறையொன்று காணப்படுகின்றது. இறக்குமதி செய்யப்பட்டதும் அத்தகைய பொருட்கள்

சந்தைக்கு வழங்கப்படுவதற்கு
முன்னர் இலங்கை சுங்கத்தின்
மேற்பார்வையின் கீழ்
களஞ்சியமொன்றில்
களஞ்சியப்படுத்தப்பட வேண்டும்.
அப் பொருட்களின் மாதிரிகள்
இலங்கை நியமங்கள்
நிறுவகத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட
வேண்டியதுடன் உரிய
குறிப்புரைகள் தொடர்பாக
திருப்தியடைந்தால் சந்தைக்கு
அவற்றை வழங்குவதற்கு
இலங்கை நியமங்கள்
நிறுவகத்தால் அங்கீகாரம்
வழங்கப்படுகின்றது. அவ்வாறு
இல்லாவிட்டால், இலங்கை
நியமங்கள் நிறுவகம்
பொருட்களை மீள்ஏற்றுமதி
செய்வதற்கு அல்லது
அழிப்பதற்கு சுங்கத்
திணைக்களத்திற்கு
அறிவிக்கின்றது.

முழுப் பொருள் இருப்புக்களும்
இரத்துச் செய்யப்படுவதற்குப்
பதிலாக அவற்றின் ஒரு பகுதி
மாத்திரம் நியமத்துடன்
திருப்திப்படுகின்ற சந்தர்ப்பங்கள்
சில வேளைகளில்
அவதானிக்கப்பட்டதுடன் மிகுதி
அவ்வாறு செய்யப்படவில்லை.
அத்தகைய சூழ்நிலையில்
நியமத்துடன் இணங்காத
பொருட்கள் மீள் ஏற்றுமதி
செய்யப்பட்டு அல்லது
அழிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் உள்ளூர்
சந்தைக்கு விடுவிக்கப்பட
வேண்டிய மிகுதிப்
பொருட்களிற்காக அங்கீகாரம்
வழங்கப்படுகின்றது.

அத்தகைய சந்தர்ப்பத்தில்
வர்த்தமானி
அறிவித்தலொன்றினூடாக உரிய
இறக்குமதியாளரை
குற்றவாளியொருவராக
பிரகரிப்பது நடைமுறையில்
சிக்கலானதாக காணப்படுகின்றது.

வேறுவகையில் தரங்குறைந்த
உற்பத்திப் பொருட்களை
(Inferior Products) அனுப்புவது
தொடர்பாக வழங்குநரிற்கும்
கணக்களிதன்மை கையளிக்கப்பட
வேண்டும்.

எனினும் இப் பிரிவினாடாக என்ன
எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது என்பது
தேசிய பொருளாதாரம் மற்றும்
பொதுச் சுகாதாரத்திற்கு
பாதகமாக தாக்கம்
செலுத்துவதை குறைப்பதாகும்.

இலங்கை நியமங்கள்
நிறுவகத்தால் இறக்குமதி
செய்யப்பட்ட பொருட்களின்
நியமம் பரீட்சிக்கப்பட்டதும்
நியமத்துடன் அவை இணங்காது
காணப்பட்டால் இலங்கை
சுங்கத்திற்கு அத்தகைய
பொருட்களை மீள்ஏற்றுமதி
செய்வதற்கு அல்லது
அழிப்பதற்கு
அறிவிக்கப்படுகின்றது.

அதற்கிணங்க அத்தகைய
பொருட்கள் சந்தைக்கு
வழங்கப்படாததுடன் பொதுச்
சுகாதாரத்திற்கு எந்தவொரு
தாக்கத்தையும்
விளைவிப்பதில்லை. உரிய
பொருட்களிற்காக நியமம்
தீர்மானிக்கப்படும் வரை
கொடுப்பனவுகளை
மேற்கொள்ளும் ஆற்றல்
கொமர்ஷல் வங்கிகளிற்கு
காணப்படாதிருந்தால் அவ்வாறு
பொருளாதார ரீதியாக
தாக்கமெதுவும் ஏற்படவில்லை.

மேலும் அந்த 11# பிரிவு
அத்தகைய இறக்குமதியாளர்
கறுப்புப்பட்டியலில் இடப்படுகின்ற
காலம் மற்றும்
கறுப்புப்பட்டியலிலிருந்து
அகற்றுவதற்கான ஏற்பாடுகள்
என்பவற்றை குறிப்பிடுவதில்லை.
இது தொடர்பாக இலங்கை
நியமங்கள் நிறுவகத்துடன்
2019.01.03 இல் கலந்துரையாடல்
இடம்பெற்றிருந்ததுடன் இரு
தரப்பினர்களும் காலக்கிரமத்தில்
கறுப்புப் பட்டியலிலிடப்படுவது
தொடர்பான சட்டப் பின்னணியை
ஆராய்வதற்கு
இணங்கியிருந்தனர். இதனால்
எதிர்வரும் ஆண்டில் இது
தொடர்பாக நடவடிக்கை
எடுக்கப்படும்.

3.2 எதிர்பார்க்கப்பட்ட வெளியீட்டு மட்டம் அடைந்துகொள்ளப்படாமை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) வாகனங்களை கப்பலில் ஏற்றுவதற்கு முன்னர் பரிசோதனை சான்றிதழ்களை வழங்குவதற்காக பதிவு செய்யப்பட்ட நிறுவனங்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிப்பதற்கு முன்மொழியப்பட்டிருந்த போதிலும் வாகனங்களை கப்பலில் ஏற்றுவதற்கு முன்னர் பரிசோதனை சான்றிதழ்களை வழங்குவதற்கு பதிவுசெய்வதற்காக வேண்டப்பட்ட நிறுவனங்கள் போதுமானளவு தகைமையுடையவா என்பதற்காக ஒத்தியல்பு மதிப்பீட்டிற்கான இலங்கை தராதர அங்கீகார சபையின் சான்றுறுதிப்படுத்தல் 2019 மே 31 வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

திட்டமிடப்பட்ட செயற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் அல்லது திருத்தம் செய்யப்பட வேண்டும்.

2018 ஆம் ஆண்டில் வெளியிடப்பட்ட வர்த்தமானி மற்றும் அதற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட திருத்தங்களின் பிரகாரம் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்ற வாகனங்கள் வாயு வெளியேற்ற நியமங்கள் மற்றும் பாதுகாப்பு அளவீடுகளுடன் இணங்குதல் வேண்டும். இதனால் முன்பரிசோதனை சான்றிதழ்களின் கீழ் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட வாகனங்கள் அந் நியமங்களுடன் இணங்குகின்றதா என குறிப்பிடப்பட வேண்டும். அதற்கிணங்க விண்ணப்பித்த நிறுவனங்கள் வாயு வெளியேற்ற பரிசோதனைகளை மேற்கொண்டு அதன்மூலம் சான்றிதழ்களை வழங்குவதற்கு தராதர (accreditation) சான்றிதழை பெற்றிருந்தனவா என ஒத்தியல்பு மதிப்பீட்டிற்கான இலங்கை தராதர அங்கீகார சபை வினவியிருந்தது. 5 நிறுவனங்கள் மாத்திரம் தராதர சான்றிதழை பெற்றிருந்தன என நாங்கள் அறிவித்திருந்தோம்.

(ஆ) கணனி வலையமைப்பை ஸ்தாபிப்பதற்கு தகவல் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப முகவருடன் கைச்சாத்திடப்பட்ட புரிந்துணர்வு விஞ்ஞாபனத்தின் கீழ் விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பிப்பதற்கும் அனுமதிப்பத்திரங்களிற்கான அங்கீகாரத்தை வழங்குகின்ற 06 நிறுவனங்களுடன் தொடர்புபடுத்துவதற்கும் முதலாவது கட்டத்தின் கீழ் இது திட்டமிடப்பட்டிருந்தது. மேலும்

இரண்டாவது கட்டத்தின் கீழ் பரிந்துரைகளை வழங்கும் ஏனைய நிறுவனங்களுடன் வலையமைப்பு தொடர்புகளை ஸ்தாபித்து அனுமதிப்பத்திரங்களிற்காக கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியிருந்தது. இது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(i) முதலாவது கட்டத்தை ஆரம்பித்தல் தாமதமாகியிருந்ததால் ஆண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு பதிவு செய்யப்பட்ட 60 இறக்குமதியாளர்கள் மற்றும் ஏற்றுமதியாளர்களில் 12 பேர் மாத்திரம் ஈ-சேவையின் கீழ் (e-Service) பதிவு செய்திருந்தனர்.

திட்டமிடப்பட்டவாறு உரிய காலத்தில் வேலைகள் நிறைவேற்றப்பட்டு அதன் மூலம் நோக்கங்கள் அடைந்துகொள்ளப்பட வேண்டும்.

ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. ஒரு ஆண்டு காலப்பகுதியினுள் வேலைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும் என 2017 பெப்ரவரி 09 இல் ஐசீரீஏ உடன் கைச்சாத்திடப்பட்ட புரிந்துணர்வு விஞ்ஞாபனத்தின் கீழ் இணங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அதன் முதலாவது கட்டம் 2018 சனவரியில் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்ததால் இரண்டாவது கட்டம் மேலும் தாமதமாகியிருந்தது. முதலாவது கட்டத்திலுள்ள பிரச்சனைகள் காரணமாக ஈ-சேவையின் கீழ் பதிவுசெய்யும் விண்ணப்பதாரிகள் தொடர்பாக குறைவான செயன்முன்னேற்றம் அவதானிக்கப்பட்டது. இது தொடர்பாக ஐசீரீஏ உடன் தொடர்ச்சியாக கலந்துரையாடல்கள் நடைபெற்ற போதிலும் மேற்கொள்ளப்பட்ட திருப்தியற்ற செயன்முன்னேற்றம் இந் நிலைமைக்கு பங்களித்திருந்தது.

(ii) ஈ-சேவை ஊடாக பரிந்துரைகளை பெற்றுக்கொள்ளாமல் உரிய நிறுவனங்களிற்கு நேரடியாக விஜயம் செய்வதன் மூலம் பரிந்துரைகள் பெறப்பட்டிருந்தன.

திட்டமிடப்பட்டவாறு உரிய காலத்தில் வேலைகள் நிறைவேற்றப்பட்டு அதன் மூலம் நோக்கங்கள் அடைந்துகொள்ளப்பட வேண்டும்.

3 பரிந்துரைக்கப்பட்ட மற்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட நிறுவனங்கள் ஈ-சேவை ஊடாக விண்ணப்பங்களை அனுப்பியிருந்த நிறுவனங்களிற்காக பெறப்பட வேண்டியிருந்த பரிந்துரைகளை கொண்டிருக்காத போதிலும் பதில் 01 இன் கீழ்

			குறிப்பிடப்பட்ட பிரச்சனை அதற்கும் பங்களித்திருந்தது.
(iii)	ஈ-சேவையை பயன்படுத்துவதற்கு இறக்குமதியாளர்கள் மற்றும் ஏற்றுமதியாளர்களை ஊக்குவிப்பதற்கான முறைமையொன்றை திணைக்களம் அமுல்படுத்தியிருக்கவில்லை.	திட்டமிடப்பட்டவாறு உரிய காலத்தில் வேலைகள் நிறைவேற்றப்படுவதற்கு சுறுசுறுப்பாக ஈடுபட்டு அதன் மூலம் நோக்கங்கள் அடைந்துகொள்ளப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	ஈ-சேவையின் கட்டம் I இல் உள்ள குறைபாடுகள் காரணமாக உரிய நிறுவனங்கள் முறையாக விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பிக்க முடியாதிருந்தது. அதற்கிணங்க ஐசீரீஏ அத் தவறுகளை திருத்தம் செய்வதற்கு வேண்டப்பட்டிருந்தது.
(iv)	ஈ-சேவை காணப்பட்ட போதிலும் இறக்குமதியாளர்கள் மற்றும் ஏற்றுமதியாளர்கள் இவ் முன்மொழிவை பெறுவதற்கு தயாராக இருக்கவில்லை. இதனால் நன்மைகள் மிகக் குறைவாக காணப்பட்டது.	இறக்குமதியாளர்கள் மற்றும் ஏற்றுமதியாளர்களை கவருவதற்கான தந்திரோபாயங்கள் இனங்காணப்பட வேண்டும்.	அனுமதிப்பத்திரங்கள்/ வரவுத்தாள்களை பெற்றுக்கொள்வதற்காக வெளி நிறுவனத்திற்கு விஜயம் செய்ய வேண்டியிருப்பதால் குறித்த நிறுவனங்கள் மாத்திரம் விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பிப்பதற்கு தயக்கமாக உள்ளனர்.
(v)	2018 திசெம்பர் வரையிலும் சேவை வழங்குநர் ஒருவர் கட்டம் II இற்காக தெரிவுசெய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	திட்டமிடப்பட்டவாறு வேலைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.	ஈ-சேவையின் முதலாம் கட்டம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு 2018 சனவரியில் தொடங்கப்பட்டது. 6 மாத காலப்பகுதியினுள் இரண்டாம் கட்டத்தை பூர்த்தி செய்வதற்கு ஐசீரீஏ இணங்கியிருந்த போதிலும் அவ்வாறு மேற்கொள்ள முடியாதிருந்தது.
(vi)	மதிப்பீடு பின்னர் ரூபா 45 மில்லியனிற்கு அதிகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் ரூபா 07 மில்லியன் செலவினம் திட்டமிடல் நிலையின் கட்டம் II இற்காக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.	மதிப்பீடுகள் முறையாகவும் உண்மையானதாகவும் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.	<ul style="list-style-type: none"> • ஐசீரீஏ ஆல் வழங்குநரொருவர் தெரிவு செய்யப்படுவதால் ஐசீரீஏ இல் காணப்பட்ட சிக்கலொன்றின் காரணமாக வழங்குநரொருவரை தெரிவுசெய்ய முடியாதிருந்தது. • உரிய செலவினங்கள் ஐசீரீஏ இடமிருந்தான நிதியேற்பாட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த துடன் ஐசீரீஏ ஆல் தொழில்நுட்ப நிபுணர்

வழங்கப்பட்டிருந்தார்.
அதன் செலவினம்
தொடர்பான மதிப்பீடு
அவராலேயே
தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது.

- (இ) 2006 பெப்ரவரி 10 இல் பொது கணக்குகள் குழுவின் கூட்டத்தில் நடைபெற்ற கலந்துரையாடலிற்கு இணங்க பின்தொடர் நடவடிக்கைகளுக்காக தனியான பிரிவொன்றின் ஸ்தாபிப்பு 2016 ஆம் ஆண்டில் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்திற்கிணங்க 2017 ஆம் ஆண்டின் இறுதிக் காலாண்டளவில் பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு பட்டியலிடப்பட்டிருந்தது. இவ் வேலை எதிர்பார்க்கப்பட்டவாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- திட்டமிடப்பட்ட வேலைகள் பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் அல்லது திட்டம் மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.

3.3 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2017 நவம்பர் 09 ஆம் திகதிய 2044/40 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியில் பிசுரிக்கப்பட்ட அறிவித்தலின் பிரகாரம் கட்டுப்படுத்தப்பட்ட அல்லது தடைசெய்யப்பட்ட பொருட்களை இறக்குமதி செய்வதை தடுப்பதற்கான ஏற்பாடுகளை உள்ளடக்கி நாட்டிற்கு இறக்குமதி செய்யப்படுகின்ற பழைய வாகனங்களை கட்டுப்படுத்துவது தொடர்பாக 2016 யூன் 14 ஆம் திகதிய 1971/10 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியில் பிசுரிக்கப்பட்ட அறிவித்தலின் பிரகாரம் சட்டரீதியற்ற இறக்குமதிகள் தடுக்கப்பட்டிருந்தன. எனினும் சுங்கத் திணைக்களம் மற்றும் இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களம் என்பவற்றிற்கிடையே ஒருங்கிணைப்பு காணப்படாமல் மற்றும் திணைக்களத்தின் கட்டுப்பாட்டு முறைமையிலுள்ள குறைபாடுகள் போன்ற காரணங்களினால் உரிய

பரிந்துரை

வர்த்தமானி அறிவித்தலின் நிபந்தனைகளிற்கிணங்க அனுமதிப்பத்திரங்களை வழங்குகின்ற செயன்முறை இடம்பெறுகின்றதை சரிபார்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

அனுமதிப்பத்திரங்களை வரவு வைப்பதற்காக ஆவணங்கள் எதுவும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இத் திணைக்களத்தால் வழங்கப்பட்ட வரவுத் தாள்களின்றி (debit notes) வாகனங்களை வழங்குவது தொடர்பாக சுங்கத் திணைக்களம் வினவியிருக்கவோ அல்லது அறிவித்திருக்கவோ இல்லை. கணக்காய்வால் பரிந்துரைக்கப்பட்டிருந்த கணனி வலையமைப்பு ஒன்றினூடான இணைப்பு அதற்கான செயற்திறனான தீர்வொன்றாக இனங்காணப்பட்டிருந்தது. இலங்கை சுங்கம், மோட்டார் போக்குவரத்துத் திணைக்களம் அதேபோல் இறக்குமதி கட்டுப்பாட்டு அனுமதிப்பத்திரங்களிற்கான பரிந்துரையை வழங்குகின்ற நிறுவனங்களை இணைப்பதற்காக

அனுமதிப்பத்திர
நிபந்தனைகளிற்கமைய
வாகனங்கள் இறக்குமதி
செய்யப்பட்டிருந்தன என்பதை
சரிபார்ப்பதற்கு வரவுக்
குறிப்புக்கள் (debit notices)
காணப்படாதிருந்த 7
சந்தர்ப்பங்கள்
அவதானிக்கப்பட்டன.
வழங்கப்பட்ட
அனுமதிப்பத்திரங்களை
பயன்படுத்தி இறக்குமதிகள்
மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்காத
சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்ட
போதிலும் அனுமதிப்பத்திரங்கள்
வழங்கப்பட்ட பின்னர் அது
தொடர்பாக பின்தொடர்
நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கான
முறைமையொன்றை
திணைக்களம்
கொண்டிருக்கவில்லை.

முன்மொழியப்பட்ட கணனி
வலையமைப்பின்
நாளதுவரையாக்கலின் கீழ்
இது பட்டியலிடப்பட்டிருந்தது.
உரிய செயற்திட்டத்தை
அமுல்படுத்துவதற்கான
பூர்வாங்கச் செயற்பாடுகள்
ஏற்கனவே
ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

இறக்குமதிக் கட்டுப்பாட்டு
அனுமதிப்பத்திரங்களை
பயன்படுத்தி இறக்குமதிகளிற்கு
உரிய செயன்முறையை
அமுல்படுத்துவது உரிமம்
பெற்றவர்களின்
பொறுப்புக்களாக உள்ளதுடன்
வழங்குநர்கள் மற்றும் உரிமம்
பெற்றவர்களிடமிருந்து
எழுகின்ற குறித்த சில
பிரச்சனைகள்/ சிக்கல்கள்
காரணமாக
அனுமதிப்பத்திரங்கள் சில
பயன்படுத்தப்படாமல்
காலாவதியாகியிருந்த
சந்தர்ப்பங்கள்
காணப்படக்கூடும் என
கருதப்படுகின்றது.
அனுமதிப்பத்திரங்களின் கீழ்
இறக்குமதிச் செயன்முறை
இடம்பெற்றிருந்ததா என்பது
அனுமதிப்பத்திரத்தை வரவு
வைப்பதன் மூலம் மாத்திரம்
சான்றுறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
(ஏற்கனவே காணப்பட்ட
முறைமையின் பிரகாரம்)
கட்டுப்பாட்டு
அனுமதிப்பத்திரங்களின் கீழ்
இடம்பெறுகின்ற ஒட்டுமொத்தச்
செயன்முறை தொடர்பாக
பின்தொடர் நடவடிக்கையை
எடுப்பதற்காக விசேட
புலனாய்வுப் பிரிவொன்றை
ஸ்தாபிப்பதற்கு நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) ரூபா 5,248,345 தொகை
செலவிட்டு மீளாய்வாண்டின்
போது இறக்குமதி செய்யப்பட்ட
05 கலி பவுசர்கள் தொடர்பாக
பின்வரும் அவதானிப்புக்கள்
மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(i) கலி பவுசர்களை
இறக்குமதி செய்யும் போது

ஏற்கனவேயுள்ள
விதிகளுடன் இணங்க

பயன்படுத்தப்பட்ட
வாகனங்களின் இறக்குமதி

கருத்தில்
கொள்ளப்படுகின்ற
ஆகக்கூடிய வயது 15
ஆண்டுகளாக காணப்பட்ட
போதிலும் 15 ஆண்டுகளை
விடக் கூடிய 03 கலி
பவுசர்கள் தொடர்பாக
இறக்குமதி
அனுமதிப்பத்திரங்கள்
வழங்கப்பட்டிருந்தன.

வேண்டியதுடன் அவ்
விதிகள் திருத்தம்
செய்யப்படும்
விடயத்தில் உரிய
தரப்பினர்களிற்கு
முறையாக
தெரிவிக்கப்பட
வேண்டும்.

தொடர்பான ஆகக் குறைந்த
வயது வர்த்தமானி ஊடாக
பிரசுரிக்கப்படுகின்றது.
அனுமதிப்பத்திரங்களிற்கான
கேள்வி மற்றும் வாகனங்களின்
தேவைப்பாடு போன்ற
விடயங்களை கருத்தில்
கொண்டு காலத்திற்கு காலம்
கட்டுப்பாட்டாளர்
நாயகத்தினால் ஆகக் கூடிய
ஆயுட்காலம்
தீர்மானிக்கப்படுகின்றது.
இதனால் கலி பவுசர்களிற்கான
ஆகக்கூடிய ஆயுட்காலம் 20
ஆண்டுகளாக இருக்க
வேண்டுமென
கருத்தில் கொள்ளப்பட்டு
அனுமதிப்பத்திரங்கள்
வழங்கப்பட்டிருந்த அதேநேரம்
2017.11.24 இல் அபிவிருத்தி
திறமுறை மற்றும் சர்வதேச
வர்த்தக அமைச்சின்
செயலாளரால் அறிவிக்கப்பட்ட
பின்னர் 15 ஆண்டுகளாக
ஆகக்கூடிய ஆயுட்காலம்
கருத்தில்
கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அப்
பணிப்புரை 2018 மார்ச்சில்
திணைக்களத்தால்
பெறப்பட்டிருந்ததுடன் அப்போது
வரை 20 ஆண்டுகள்
வரையான ஆயுட்காலத்துடன்
கலி பவுசர்களிற்கான
இறக்குமதிக் கட்டுப்பாட்டு
அனுமதிப்பத்திரங்கள்
வழங்கப்பட்டிருந்தன.

(ii) இறக்குமதி
அனுமதிப்பத்திரங்களின்
வகைப்படுத்தலின் பிரகாரம்
வகைப்படுத்தல் இலக்கம்
180 இன் கீழ் அவ்
பவுசர்கள் மீது
கட்டணங்கள் அறவிடப்பட
வேண்டியிருந்த போதிலும்
வகைப்படுத்தல் இலக்கம்
150 இன் கீழ் கட்டணங்கள்
அறவிடப்பட்டிருந்ததால்
அனுமதிப்பத்திரக்
கட்டணங்கள் ரூபா 647,929
தொகையால் குறைத்து
அறவிடப்பட்டிருந்தன.

(i) சுற்றறிக்கை
ஏற்பாடுகளை
முறையாக
பின்பற்றி
கட்டணங்கள்
அறவிடப்பட
வேண்டும்.

(ii) உரிய கருவிகளை
பயன்படுத்தும்
நோக்கங்கள்
தொடர்பாக
கவனத்தில்
கொண்டு
அதன்மூலம்
கட்டணங்களை
தீர்மானித்தல்

2016 பெப்ரவரி 11 ஆம்
திகதிய 1953/28 ஆம் இலக்க
வர்த்தமானி அறிவித்தலின்
பிரகாரம் இறக்குமதி
அனுமதிப்பத்திர
வகைப்படுத்தலின் கீழான
வகைப்படுத்தல் 150 ஆனது 3
வகைகளாக
பிரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன்
அவற்றில் வகை 3 அரசு
மற்றும் அரசுசார்பற்ற
நிறுவனங்களால் பெறப்பட்ட
வாகனங்களிற்காக
ஒதுக்கப்படுகின்றது.
வாகனங்கள் மற்றும்
அம்புலன்ஸ்களிற்கு உரித்தான
கழிவுகளை அகற்றுதல்

வேண்டும்.

அவற்றின் வகை 02 இன் கீழ் கலி பவுசர்களிற்கான இறக்குமதி அனுமதிப்பத்திரங்கள் வழங்கப்படுகின்றன.

விவசாயத்தில் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்காத மற்றும் வீதிகளில் ஓடாத வாகனங்கள் மாத்திரம் வகைப்படுத்தல் 180 (1953/28 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தலின் தொடர் இல. 25) இற்குரியதாகும். அதற்கிணங்க பின்னிணைப்பு 03 இல் குறிப்பிடப்பட்ட கலி பவுசர்களிற்காக அலகொன்றிற்கு ரூபா 50,000 ஆகவுள்ள சரியான அனுமதிப்பத்திரக் கட்டணம் அறவிடப்பட்டிருந்தது.

(iii) வழங்கப்பட்ட அனுமதிப்பத்திரத்தில் காட்டப்பட்ட ஒன்றில் மேலதிகமான பெறுமதிகளிற்கு இறக்குமதிகளை மேற்கொள்ளும் விடயத்தில் 3 சதவீத மேலதிகக் கட்டணம் விதிக்கப்பட வேண்டும். 03 கலி பவுசர்கள் தொடர்பாக அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 37,973 தொகையான அத்தகைய மேலதிகக் கட்டணம் விதிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

உள்ளபடியான பெறுமதி இனங்காணப்பட்டு மேலதிக கட்டணம் இருந்தால் அறவிடப்பட வேண்டும்.

ஐஎம்-2-180-2018-000050 ஆம் இலக்க அனுமதிப்பத்திரம் தவறுதலாக வகைப்படுத்தல் 180 இன் கீழ் Deshantha Saw Mills and Machinerics நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் கட்டணம் சரியாக விதிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) 1969 இன் 01 ஆம் இலக்க அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதிக் கட்டப்பாட்டுத் திணைக்களத்தை ஸ்தாபித்ததன் தூரநோக்கு மற்றும் நோக்கங்களின் பிரகாரம் இலங்கை பொருளாதாரம் மீது சாதகமற்ற தாக்கத்தை கொண்டிருக்கும் இறக்குமதிகள் மற்றும் ஏற்றுமதிகள் கட்டுப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதிக் கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களம் அவ்வாறு மேற்கொண்டிருக்காத பின்வரும்

சந்தர்ப்பங்கள் கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டன.

(i) மிளகு இறக்குமதியானது மிளகு விலைகளில் ஏற்பட்ட துரித வீழ்ச்சிக்கு நேரடியாக பங்களித்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்ட போதிலும் மிளகு இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதிச் செயன்முறையை முறைப்படுத்துவதில் திணைக்களம் போதுமானளவு ஈடுபட்டிருக்கவில்லை. 2012 – 2018 காலப்பகுதியின் போது சில்லறை வரி விடுதலையின் கீழ் இலங்கைக்கு இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மிளகின் அளவு 5,741,230 கிலோகிராம் ஆக காணப்பட்டதுடன் அவற்றின் சராசரி இறக்குமதி விலை ரூபா 600 இற்கும் ரூபா 700 இற்கும் இடையிலான வீச்சில் காணப்பட்டது. துறைமுக வளாகங்களில் செயன்முறைப்படுத்தி மீள்ஏற்றுமதி செய்யும் நோக்கத்துடன் துறைமுகங்களிற்கு சேவைகளை வழங்கும் நிறுவனங்கள் கிலோகிராம் ஒன்று ரூபா 620.20 விலையில் தனியாக 2018 ஆம் ஆண்டில் வியட்நாமிடமிருந்து 2,936,346 கிலோகிராம் மிளகை இறக்குமதி செய்திருந்தது. அவ் இறக்குமதிகள் காரணமாக 2016 சனவரியில் ரூபா 1,211.26 தொகையாக காணப்பட்ட ஒரு கிலோகிராம் உள்ளூர் மிளகின் விலை 2018 நவம்பர் அளவில் ரூபா 610.79 வரை குறைவடைந்திருந்தது.

(ii) மருந்துகளை இறக்குமதி செய்வதற்கு வழங்கப்பட்ட அனுமதிப்பத்திரத்தில்

இறக்குமதிகள் மற்றும் ஏற்றுமதிகள் அதிகாரச்சட்டத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக திணைக்களம் இறக்குமதிகள் மற்றும் ஏற்றுமதிகளை கட்டுப்படுத்துவதில் நேரடியாக ஈடுபட வேண்டும்.

குறித்த சில பொருட்களின் இறக்குமதியை கட்டுப்படுத்துதல், பொருட்களிற்கான வரிகளை விதித்தல், இறக்குமதிக்குப் பெறப்பட வேண்டிய அனுமதிப்பத்திரத்தின் கேள்வி தொடர்பாக பிரமாணங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பொருட்கள் நியமங்களுடன் இணங்க வேண்டும். மிளகின் மிகையான அறுவடையை கருத்தில் கொண்டு மிளகின் இறக்குமதி கட்டுப்படுத்தப்பட வேண்டும் என பொறுப்பான நிறுவனமொன்றிடமிருந்து அவ்வாறு எந்தவொரு வேண்டுகளையும் எங்களது திணைக்களம் பெற்றிருக்கவில்லை. மிளகின் இறக்குமதி தொடர்பாக உரிய தரப்பினர்களுடன் கலந்துரையாடலொன்றை திணைக்களம் நடாத்தியிருந்ததுடன் இறக்குமதியை கட்டுப்படுத்துவதன் முக்கியத்துவம் தொடர்பாக எதிர்காலத்தில் மேலும் கலந்துரையாடல்கள் நடாத்தப்படும் என்பதை பணிவுடன் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

மருந்துகளின் இறக்குமதி தொடர்பாக குறிப்பிடப்பட்ட

பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

குறிப்பிடப்பட்ட
நிபந்தனைகளின் பிரகாரம்
இறக்குமதி செய்யப்படுகின்ற
மருந்துகள் இறக்குமதி
மற்றும் ஏற்றுமதிக்
கட்டுப்பாட்டாளரால்
வழங்கப்பட்ட வரவுக்
குறிப்பு திகதியிலிருந்து
மருந்துகளின்
ஆயுட்காலத்தின் ¾ இற்குச்
சமமான எதிர்கால
ஆயுட்காலமொன்றைக்
கொண்டிருக்க வேண்டும்.
எனினும் 4 சந்தர்ப்பங்களில்
03 நிறுவனங்களால்
இறக்குமதி செய்யப்பட்ட
ரூபா 20 மில்லியன்
பெறுமதியான மருந்துகளின்
ஆயுட்காலம்
குறித்துரைக்கப்பட்ட
காலப்பகுதியை
விஞ்சியிருந்தது.

நிபந்தனைகளை
பின்பற்றுதல்
முழுமையாக
பரீட்சிக்கப்பட
வேண்டும்

(iii) வழங்கப்பட்ட வரவுக்
குறிப்புக்களுடன் 2008 ஆம்
ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட
இறக்குமதி
அனுமதிப்பத்திரங்களை
ஒப்பீடு செய்த போது
குறித்த சில
வகைப்படுத்தல்கள்
தொடர்பாக வழங்கப்பட்ட
அனுமதிப்பத்திரங்களை விட
வழங்கப்பட்ட வரவுக்
குறிப்புக்கள் குறைவாகக்
காணப்பட்டமை
வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
மேலும் வரவுக் குறிப்புக்கள்
பெறப்பட்டிருக்காதமைக்காக
05 அனுமதிப்பத்திர
வகைப்படுத்தல்கள்
தொடர்பாக 171 வரவுக்
குறிப்புக்களின் கீழ் உரிய
இறக்குமதிகள்
மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததா
என்பதும் அத்தகைய
பொருட்கள் வரவுக்
குறிப்புக்கள் பெறப்படாமல்
துறைமுகங்களில்
அகற்றப்பட்டிருந்ததா
என்பதற்கான தகவல்களை
கணக்காய்வின் போது
சான்றுறுதிப்படுத்த
முடியாதுள்ளது.

அனுமதிப்பத்திரங்கள்
வழங்கப்பட்ட பின்னர்
அதனை பயன்படுத்தி
மேற்கொள்ளப்படுகின்ற
இறக்குமதிகள்
தொடர்பாக பின்தொடர்
நடவடிக்கைகள்
முறையாக எடுக்கப்பட
வேண்டும்.

பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4. மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மேலதிகமாக ஆட்சேர்ப்புச் செய்யப்பட்ட 3 உத்தியோகத்தர்கள் தொடர்பாக முறையாக அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நிதிப்பிரமாணம் 71 இன் பிரகாரம் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

நிதிப்பிரமாணம் 71 இன் பிரகாரம் அங்கீகாரம் பெறப்பட வேண்டும்.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

ஆராய்ச்சி உதவியாளர், கொள்கைகள் மற்றும் திட்டமிடல் உதவியாளர், தகவல் தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர் ஆகிய திணைக்களப் பதவிகளிற்கு நியமிக்கப்பட்ட மூன்று பேர் அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் பதவிக்கு உள்வாங்கப்பட்டிருந்தனர். அவ் 03 பதவிகள் உள்ளடங்கலாக அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர்களின் எண்ணிக்கையை 8 வரை அதிகரிப்பதற்காக நிதிப்பிரமாணம் 71 இன் கீழ் அங்கீகாரம் கோரப்பட்டிருந்தது.